

携手应对挑战 共筑上海质量新优势

在2018中国国际工业博览会质量创新论坛上的致辞

◆黄小路 / 文

编者按

在第20届中国国际工博会质量创新论坛上，上海市质量技术监督局黄小路局长出席开幕式并致辞。他提出推动高质量发展，上海需要世界的先进经验和理念，世界也需要中国的智慧和上海的实践，希望上海的质量工作能把握住进博会机遇，与各国质量组织携手促进全球质量进步，全力打响上海“四大品牌”，共筑上海质量新优势。

很高兴在这个秋风送爽、丹桂飘香的金秋时节，与大家共聚上海，一同参加第20届中国国际工业博览会质量创新论坛。

习近平总书记指出，质量体现着人类的劳动创造和智慧结晶，体现着人们对美好生活的向往。质量反映一个国家和地区的综合实力，体现一个民族的整体素质。很多国家依靠质量进步，促进了产业的振兴、经济的腾飞。当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，以质量为突破口的质量提升行

动正在举国上下全面深入推进。去年9月，党中央、国务院专门出台了《关于开展质量提升行动的指导意见》，对全面开展质量提升行动作出了重大决策部署，党的十九大更是发出了建设“质量强国”的强有力号召。

上海市委、市政府高度重视质量工作，作出了打响上海“四大品牌”、加快高质量发展的重要决策部署，并于今年1月出台了《开展质量提升行动的实施方案》。李强书记明确提出，上海要建设卓越

的全球城市，提升国际竞争力和影响力，必须在新时代坐标中坚定追求卓越的发展取向，着力构筑上海发展的战略优势，全力打响上海“四大品牌”。9月14日，上海召开全市质量大会。应勇市长在讲话中指出，要紧紧抓住“创新、标准、品牌、法治”四大关键要素，深入开展质量提升行动，加快建设具有国际竞争力的质量高地，进一步提升城市能级和核心竞争力，更好满足人民日益增长的美好生活需要。这些都充分说明，加快高质量发展是具有重大意义的时代课题，只有加快高质量发展，才能紧扣时代脉搏，引领未来发展。

今天的上海，经济总量已经达到一定规模，站在了一个更高的平台上，但全球竞争日趋激烈，机遇



一旦错过，既有优势就可能弱化消失。我们只有抢抓机遇，直面挑战，才能强化创新驱动、突出制度供给、扩大服务功能、创造高品质生活；才能推动“上海制造”占领产业链、价值链高端，推动“上海服务”强化辐射带动功能，推动“上海购物”满足需求、创造需求，推动“上海文化”强化文化凝聚力；才能对标全球最高标准、最好水平，营造一流的营商环境和人才生态环境，构筑起具有强力支撑作用的质量战略优势，从而推动上海在全球竞争中，勇立时代潮头。

新时代开启新征程，新部署引领新发展。作为一座拥有优秀质量基因、深厚质量底蕴、良好质量传承的国际化大都市，上海不断创新质量改革举措，夯实质量基础设施，大力推进质量提升，加强质量安全监管，努力开创上海质量发展的新时代。质监领域“放管服”改革举措接连出台、制造业质量竞争力指数连续9年位居全国第一、上海“品牌”第三方认证创新推进、一批

批团体标准正式实施、智慧城市发展水平稳居前列、宽带用户感知速率保持全国第一，市场主体自治、行业自律、社会监督、政府监管的质量共治格局不断完善。

今年恰逢中国改革开放40周年。改革开放既反映了上海的未来，更引领着上海的现在和将来。提升质量，推动发展，上海需要世界的先进经验和理念，世界也需要中国的智慧和上海的实践。再过不久，首届中国国际进口博览会将在上海举办。上海将抓住这一契机，充分放大进博会的溢出效应，以更坚定的决心、更开放的姿态、更扎实的行动，夯实产品和服务质量，提升供给



质量，全力打响上海“四大品牌”，推进“五个中心”建设，不断提升城市能级和核心竞争力，加快构建卓越的全球城市。

上海的质量工作愿与各国质量组织一道，携手应对不断出现的质量挑战，化解质量领域的各类风险；共同推动质量领域交流合作，促进多元框架下的质量文化融合；共同强化质量技术创新，推动质量技术互联互通；共享世界质量成果，共同促进人类质量进步。期待各位嘉宾在本次论坛上共同分享质量提升的最佳实践，交流品牌创新的最新成果，让质量管理的前沿思想和先进理念在这里交汇融合，碰撞出质量思想的火花。

自上海市质量协会组织筹划以来，工博会质量创新论坛每年如期举办，已成为颇具国际影响力的质量交流盛会。质量创新论坛立足质量、聚焦创新，具有很强的时代性、针对性、引领性。我们期望更多的质量组织、专业团体、专家学者在质量变革的时代大潮中，搭建更多的质量交流合作平台，满足上海多维度的质量提升需求，为上海打造质量新优势出谋划策，为推动我国质量事业发展作出新贡献。☞